

EL SUICIDIO

Si no se puede decir que el suicidio es tan antiguo como el hombre, puede casi asegurarse que es tan antiguo como el pecado. Desde que el hombre, por medio del pecado, se atrevió a matar su alma que podía detenerse en procurar también la muerte de su cuerpo? Y justo es advertir, también, que a la muerte del cuerpo por medio del suicidio precede siempre la muerte del alma; o la muerte del alma racional por medio de la enfermedad, o la muerte del alma por medio de la culpa. Únicamente los locos y los hombres muy pecadores pueden ser suicidas.

En el orden de la razón y en el orden de la virtud, el suicidio no tiene defensa alguna, porque no es ni siquiera posible, ya que la razón y la virtud reclaman esencialmente la conservación voluntaria de la vida.

La vida no es una cosa exclusivamente nuestra, ni podemos nosotros, por lo tanto, disponer exclusivamente de ella.

La debemos a Dios y a la sociedad por que nos la han dado, y es la debemos además porque nos la han conservado y porque necesitan de ella. Y del mismo modo que si alguien pone con nosotros bienes en un negocio nuestro, para participar de ese negocio, nosotros no tenemos derecho a tirar esos bienes por el balcón sin contar con el que los puso, o contra la voluntad del que los puso, tampoco nosotros podemos tirar por el balcón la vida que Dios y la sociedad nos entregaron, nos conservaron para que nos aprovechásemos de sus dones al mismo tiempo que ellos.

Porque Dios «necesita» de nuestra vida para su gloria, que defraudamos al despreciarla; y la sociedad necesita de nuestra vida para utilizarla en su funcionamiento, pues somos una de las muchas ruedas de su complicado engranaje.

Y aunque mucho ponamos nosotros en nuestra vida con los esfuerzos que hacemos para conservarla, mucho más es lo que pone Dios, que nos proporciona el aire, el sol, los alimentos, y todo lo que necesita nuestros pulmones, nuestra sangre y nuestro organismo en general para nutrirse y reponer su desgaste. Y no es tampoco despreciable, lo que, con la ayuda de Dios, pone tam-

bién la sociedad con el mismo objeto, facilitando por medio de su organización las ropas con que cubrir nuestra desnudez, los alimentos con que nutrimos nuestro cuerpo, y todas las cosas que pueden defendernos contra la intemperie y la enfermedad, sin descuidar de un modo especialísimo lo que pueda contribuir a que mejor conozcamos la verdad, la bondad y la belleza, y mejor podamos precavernos del error y de la maldad.

Cualesquiera que sean los vicios y los defectos de la sociedad, que no son en realidad otra cosa sino un reflejo de nuestros propios vicios y defectos, es indispensable reconocer que la mayor parte de los dones de la vida y de las facilidades que para la vida encontramos, la sociedad nos lo proporciona.

En el tesoro, pues, de nuestra vida, es mucho mayor el caudal aportado por el esfuerzo de la sociedad, que por nuestro propio esfuerzo.

La sociedad nos legó la cuna en que dormimos los sueños de nuestra infancia, elaboró los primeros páñales que nos ceñimos, y unió antes a nuestros padres y defendió antes y después su unión, para que nos dieran el ser y pudieran velar por nosotros, dando leyes que defenderían la familia y protegerían nuestro hogar.

Nuestra vida, la llamamos, pues, nuestra, impropriadamente, porque Dios y la sociedad tienen en ella mucho más que nosotros. ¿Con qué derecho, pues, nosotros, sin contar con Dios ni con la sociedad, nos atrevemos a destruir esa vida, que sólo por un acto de su gracia usufructuamos?

¿No es verdad que la razón y la lógica anatimizan unánimemente el suicidio?

Además, esa vida la debemos a Dios y a nuestro prójimo, en pago, por lo menos, de la participación que en ella han tenido, y al despreciarla y esterminarla, disponemos, en realidad, lo mismo que los legioneros, del caudal que no nos pertenece.

«No es verdad que la razón y la lógica anatimizan unánimemente el suicidio? Además, esa vida la debemos a Dios y a nuestro prójimo, en pago, por lo menos, de la participación que en ella han tenido, y al despreciarla y esterminarla, disponemos, en realidad, lo mismo que los legioneros, del caudal que no nos pertenece.»

FERNANDO

El rasgo de un tenor

Fleta cantará en una calle de Zaragoza

Rechaza todos los contratos, pues quiere cantar gratis para sus paisanos

Según noticias recibidas de Zaragoza, hoy, día 26 del actual, está esperando en dicha capital el famosísimo tenor Fleta, con objeto de cantar una ópera en el Pinar, tomar parte en una fiesta que se celebrará en un teatro, a beneficio de los perjudicados, y, por último, para dar un concierto en la vía pública, a fin de que todo el que quiera pueda oírle.

Las Espressas de los distintos teatros de la ciudad capital le han hecho valiosos ofrecimientos para que cante algunas obras; pero Fleta se ha negado rotundamente, diciendo que no irá a Zaragoza más que a cantar gratis.

DE TODAS PARTES

Mirando al mundo

EN NORTEAMERICA

Discursos importantes

El acto de posesionarse Coolidge y el general Dawes de la presidencia y vicepresidencia, respectivamente, de la República de los Estados Unidos, se ha verificado con la mayor sencillez. En el Capitolio juraron ambos personajes el cargo, haciéndolo primero el general Dawes, que prestó juramento dentro del edificio, y luego Coolidge, que lo hizo fuera de éste y ante una multitud considerable.

Transmitido por la telefonía sin hilos, el discurso del Presidente, pronunciado después de prestar juramento, ha sido escuchado en todos los Estados.

En primer término, Coolidge ha invitado al pueblo americano a continuar en su papel, que consiste en nivelar la balanza del mundo y en practicar la virtud de la economía, que él juzga como la forma idealista más práctica.

«América—ha dicho—para conservar su independencia poseerá una Marina suficiente; pero no debe descuidar nunca una ocasión que se presente para realizar nuevas reducciones en los armamentos, que son los provocadores frecuentes de los choques entre naciones. América prestará su adhesión al Tribunal de Justicia internacional de La Haya.»

Hizo observar que, por lo demás, los Estados Unidos no quieren involucrarse en los asuntos políticos de Europa; pero que si consideran deber suyo acudir en auxilio de las naciones desamparadas para aliviar sus padecimientos.

«Todos los planes y todos los proyectos serán letra muerta si el malestar económico actual subsiste. Hay que llevar al mundo entero la convicción de que todos los esfuerzos que se hagan para aliviar este malestar serán, al final, coronados de éxito. América está decidida a contribuir a ello con sus consejos y con sus recursos.»

El Presidente no ha ocultado que estimaba como única solución posible de los grandes problemas internacionales, y en particular de los que se refieren a Asia, la que está fundada en la justicia y los sentimientos religiosos.

Habiéndose declarado partidario de la limitación de la emigración, prometió respetar las prerrogativas que por su elevada jerarquía le merezcan.

Para terminar ha hecho una nueva alusión al sentimiento religioso. «América—ha dicho—no tiene otra intención que la de merecer el favor de Dios. Las legiones que ella envía a combatir no van armadas de espadas, sino de la Cruz. El estado superior a que quiero llevar a la humanidad no es de origen humano, sino divino.»

BAGATELAS

Narcótico que calma el hambre

En Queensland (Australia) vive una planta perteneciente a la familia de las solanáceas, conocida vulgarmente con el nombre «Pi-chu yug Bidger», que goza de propiedades narcóticas, bien conocidas de los indígenas.

Cuando se mastica bastante cantidad de esta planta se sufre una completa insensibilidad; en pequeñas dosis produce un efecto estimulante análogo al de las bebidas energéticas; usada con moderación es un calmante del hambre, aprovechando este propiedad los viajeros para hacer jornadas con poca alimentación, sosteniendo sus fuerzas con el jugo de dicha planta, cuya propiedad le semeja, en este concepto, a la renombrada «Coca crythorina», que se cría en la América meridional.

¿Quién se agura en adelante si el lacueto cericero pone un precio exorbitante a la vaca y el carnero?

¿Qué importa que a las patatas las veudan como brillante y hasta la sardina en lata cueste cifras inquietantes?

¿Si en el momento de apuro se mastica la tel planta y se cuela de seguro el hambre, vulgo cerpenia!

M.

Temas universales de trascendencia

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA SOCIAL

Basta leer las informaciones y peticiones presentadas en la Asamblea de la Edificación, para convencernos de que, salvo raras excepciones, el problema de casa para obreros no interesaba a los asambleístas. Muchos pidieron el auxilio y sacrificio del Estado, de las Diputaciones y Municipios; pidieron la realización de un empréstito, el apoyo de los Bancos y del capital privado o particular. Se propuso que el Estado construyera grandes edificios y que los Ayuntamientos urbanizaran y municipalizaran los terrenos del extrarradio.

Se solicitó, además, que se derogase la tasa de alquileres; que el Estado construyera directamente; que se estimulase a la iniciativa privada; que se abaratara los transportes de los materiales de construcción. Los obreros pidieron trabajo; los fabricantes, rebaja de tarifas; los constructores e intermediarios, dinero, dinero y dinero, y el elemento técnico burocrático amoldándose a todas las pretensiones. Nadie demostró interés por el problema de la vivienda obrera; todas las proposiciones se encaminaron a resolver su problema, según las profesiones, industrias o comercios.

En una sola conclusión coincidieron todos: en la de proporcionar trabajo a los obreros del ramo de construcción. Haber dicho que la Asamblea tenía por finalidad proporcionar trabajo a los obreros, en lugar de resolver el problema de la vivienda, y estaríamos conformes.

No aguardaré siempre cuanto tienda a resolver la crisis del trabajo, nada más digno de los; pero veo pesadunbrado con tales combinaciones se engaña a los unos y a los otros. Creen muchos que se labra de buena fe, y al verse defraudados nuevamente desconfían de cuantas iniciativas parten de los Gobiernos, y se hace trabajo negativo que se aleja del fin que se persigue.

Lo que más me extrañó fué la colaboración directa de los elementos obreros «de sus líderes», Fabra Ribas, Largo Caballero y otros; y sociedades como la Casa del Pueblo y la de obreros a salidas El Trabajo, de Madrid. No me explico cómo tales elementos se conformaron con pedir al Estado y a la burguesía la construcción de edificios, en lugar de pedir la de muchas casas para los obreros. Creo que el obrero tiene—por la sola razón de hombre y de hombre productivo—tanto derecho como el burgués a poseer una vivienda acondicionada, para ser nido cálido de su familia, santuario de sus amores, reposo del trabajo, a burgues de sus hijos, que en lugar de repelerle le atraiga, y que en vez de hacer asomar a sus labios el trazo de la bala, le inspire, como una bendición de paz, la frase fervorosa de gracias.

Juzgo como grave conflicto que el obrero carezca de hogar. El obrero necesita del techo como del pan de cada día—ha dicho Luis Zambrana—; y añade: Por deber colectivo, de justicia y de humanidad es preciso que no haya ninguna familia sin casa donde albergarse. Una casa es un simple cobijo, no es la zahorra, el cubil, la madriguera; a casa debe ser un hogar, un hogar humilde, si se quiere; pero en el hogar cuyo recuerdo puro acompaña mañana a los hijos en medio de las tormentas del mundo.

Es su español no preocuparse de nada con tal de que nuestro puñero y el de nuestros hijos esté a salvo de toda contingencia adversa.

Los trabajadores desheredados de la fortuna, los que dependen de un misero jornal, no pueden vivir a la moderna con el producto de su trabajo; pero pueden valerse, para salir de su carencia de medios materiales, de las ventajas que hoy les ofrece la ciencia económica social. Y no sólo deben valerse de estas ventajas, sino exigirles, con el fin de ir preparando una sociedad más humana que la presente, y evitar el espectáculo bochornoso, tan frecuente como irritante, de ver cómo los sin fortuna son arrojados de casa en casa, sin saber dónde acogerse y sin que en su triste odisea tengan reducción posible. ¿Qué hacer del puchero, entonces, cuando carezca de sitio donde reposar sus huesos?

Construyendo grandes edificios se resuelve, su parte, la crisis del trabajo, dicen los obreros, y digo yo: destinado el mismo numerario a construir viviendas para obreros, además de resolverse en parte la crisis del trabajo, se resuelve un gran problema social de higiene, de libertad y de cultura. En el primer caso, se le ofrece un jornal; en el segundo, un jornal y una vivienda confortable, saneada por el sol, el aire y la luz, para que así los hijos de los trabajadores se críen sanos y fuertes, futuros hombres que resulten útiles a su patria y a sus semejantes.

Tampoco con los grandes edificios destinados para oficinas y sus casas de ve-

lidad se resuelve el problema de los alquileres; pues no es la escasez de habitaciones lo que le sostiene, según trató más adelante.

Y voy a concluir con esta parte, que pudiéramos llamar prólogo de mi trabajo, dirigiéndome desde estas columnas de GACETA DE TENERIFE, con todo respeto, cariño y admiración a la masa obrera, y de una manera especial a sus dignos representantes Sres. Largo Caballero y Fabra Ribas, para recordarles que hay quien construye una casa con materiales viejos, y luego habla de su casa nueva. Asimismo los obreros, con sus proposiciones en la repetida Conferencia, creyeron conseguir algo favorable a su vida social, y lo que hicieron fué proponer, a mi entender, una obra contraria a sus necesidades y a sus ideas.

Como uno de los efectos de la guerra, llegó a preocupar hondamente en España la escasez de viviendas en lo que se conoce con el nombre de crisis de vejez, principalmente los habitantes de la clase media, trayendo, como corolario en todas las grandes capitales, la elevación del precio de los alquileres; en tal medida que se colocaron fuera del alcance y disponibilidad de las clases modestas y obreras. Terminada la lucha, la escasez desapareció, pero no así la carestía, y hoy vemos en las grandes poblaciones gran número de pisos por alquilar, con precios insabidos a la mayor parte de las familias, lo que demuestra que las medidas tomadas por nuestros estadistas no han remediado el mal, como tampoco lo remediará elevar otros grandes edificios.

Con estas medidas, con la Ley de Ensenche y con el decreto Buzaloidi sobre alquileres, la solución del problema escasez en pie. Cosa muy natural, ya que alquileres, viviendas y edificación, son siempre considerados por muchos como un solo problema, son tres muy distintos, que requieren solución diferente, legislación especial para cada uno, y cuya confusión constituye un nudo gordiano de imposible desatamiento.

Tenemos en España una Ley de 12 de Junio de 1911, llamada de Casas Baratas, que tiene buena orientación, y que puesta sinceramente en prácticas salvaría grandemente el problema; pero, hasta hoy, los beneficios de la Ley y las casas a su amparo construidas son un número tan reducido, que no representan obra alguna social.

Parece ser que en la actualidad el Instituto de Reformas Sociales, y mejor diría los elementos que de él provienen, estudia el mejoramiento de la citada Ley. Confiamos en él, sobre todo si al implantar nuevas orientaciones impide que puedan continuar enriqueciéndose las empresas y sociedades explotadoras de construcciones, de manera que sirva para satisfacer una necesidad y no para agravar-

le, como tantas veces ha ocurrido con la impremeditada disposiciones gubernativas.

Para construir la Gran Vía Layetana, de Barcelona, se expropiaron y derribaron centenares de casas, lo que dejó sin vivienda a militares de familias. Actualmente en Madrid se efectúan los derribos para construir el tercer trazo de la Gran Vía. Son 500 casas las que van a derribarse; en ellas hay 2.000 tiendas y 8.000 inquilinos. Se calcula que hay en Madrid 2.000 pisos por alquilar, cuyos alquileres exceden a 200 pesetas mensuales. Suponiendo que entre los 8.000 familias haya las 2.000 que puedan pagar las 200 pesetas, término medio de alquiler, ¿dónde se instalarán las otras 6.000? ¿Cómo puede consistir que por imprevisión inmercedable se vean esos miles de familias en situación tan angustiosa, teniendo que apelar, como último y único recurso, a conglomérarse, dos, tres o más en cada vivienda?

Las grandes vías no hay duda que embellecen a las grandes urbes, pero no constituyen una necesidad urgente, ni compensan de la honda perturbación que ocasionan cuando a priori no se previenen sus efectos.

Más útil, más conveniente, más eficaz y por lo menos tan estético, y desde luego más humano, es que en lugar de esas molestas películas de las grandes vías, destinadas a unos pocos individuos para obreros, y a los demás a cada población, para recreo de la vida y bien de la salud, la ciudad juegue. Y siguiendo el orden lógico y previendo, después de hechos los nuevos refugios que se proceda a la demolición de esas infectas barridas que para verificación de la civilización ofrecen un repugnante espectáculo en los suburbios de las grandes urbes.

El mal, con todos sus defectos, es de todas las épocas como si se hubiera planeado para dar carácter a las sociedades egoístas y capitalistas a través del tiempo. Para no molestar en demasía fijaremos únicamente la atención y a la ligera en lo que sobre el asunto ocurría en el Imperio Romano.

Ya en el año 456 antes de Jesucristo, los romanos tropezaron con el problema de la vivienda, y, como después, fueron los maestros del Derecho, no acertaron a adoptar soluciones respecto a los alquileres.

La parcelación del Avenio fué sólo un alivio. La política de concentración atrinca a las muchedumbres hacia la ciudad. Esta había aumentado en población a causa de una gran crisis monetaria que había arruinado a la población rural, según Tácito.

Luis MASSÓ SIMÓ.
Fundador y consejero delegado del Banco de Ahorro y Construcción

De sport canario

Riñas de gallos

Entre los partidos de Garachico y Laguna-Puerto Cruz

Tercer domingo, 22 de Marzo, en Garachico

Siempre juntos y muy temprano, emprendimos los inseparables *Espuela* y *Bitana* la ruta que por el incomparable y encantador Valle de la Orotava, nos conduce al histórico pueblo de Garachico. El majestuoso Teide, no presenta en esta ocasión su admirable belleza de otras veces, por lo nebuloso del día; nebulosidad que impedía contemplar su cúspide cubierta de nieve.

Una vez en Garachico, podemos observar el gran número de automóviles que iban llegando a medida que la hora de comenzar las clásicas riñas de gallos avanzaba y la multitud de aficionados, que de todos sitios y prometiéndose muy felices se dirigían al ex convento, lugar donde las riñas se celebran.

La hora avanza; la emoción aumenta y cuando los relojes marcan la una y veinte, aparecen cantando, los dos de la PRIMERA

Giro hecho ceceo, con peso de 310 y de don Ernesto Haerta, el de Garachico. Giro obacuro, de don Juan Balthancourt, y con peso de 311, el del Puerto.

Desde el primer momento destruyeron una buena pelea, golpe a golpe. A final del primer tercio se aventaja el ceceo,

que da una fortísima puñalada de ojo al obacuro que le deja en tierra; pero éste se sobrepongo casi instantáneamente, y con gran valor y muchas espuelas empuja la pelea.

El del señor Haerta, que es también un buen gallo, busca por bajo el buche y hiere a su adversario en la cabeza y pescarzo, inflando nuevamente la riña a su favor. El del señor Balthancourt busca recursos y se echó fuera, consiguiendo entretener a su contrincante.

El obacuro, al hacer una entrada, es recibido con un marcado revuelo del ceceo, que le deja ciego en pelea; pero pronto, en un tiro de frente que éste dá, queda ciego también el del señor Haerta (si público pide table), haciéndose necesario que los soldados entren en la guerra, y una vez en ella, echóse el del señor Balthancourt hasta el punto de remechar a su contrincante, después de 16 minutos y de una serie de alternancias.

SEGUNDA
De don Victoriano de la Rowe, colorado (Suco), y peso de 314, el de La Laguna. De don Ernesto Haerta giro pinto y peso de 315, el de Garachico.

Dominado un cuerpo el Suco, brega éste desde que salen de los revuelos con grandes desventajas, no resalta, además, no gran valiente. El del señor Haerta, que corta a go más, resulta revuelto, circunstancia de la que se vale el colorado para ir mardurando con algunos *variscasillos* el pinto, que se muestra curado, y termina por aplenarse y perder por contingente la riña a los 15 minutos.

TERCERA
De 4 libras, colorado ceceo y de don Ernesto Haerta, el de Garachico. Giro, *inferno*, de 315 y de don Juan Balthancourt de Lago, el de La Laguna.

Gran pelea (a mejor de la tarde, a nuestro modesto entender). Tiro a tiro todo el primer tercio, pues tan pronto como la ventaja por uno como por el otro. Al salir del primer tercio aparecen estos dos magníficos gallos completamente equilibrados y algo cogido de las patas el del Sr. Balthancourt de Lago, que se defiende con gran furia y valor.

El del Sr. Haerta, que es más de gran herido resulta excelente peleador, se echa fuera y haciendo acerbias entradas, consigue dejar herido y detrazar el pesucero al *inferno* que termina por aplenarse a los 18 minutos.

CUARTA
Los dos con peso de 4-2 Giro, Tercio.

Artista de mérito

FRANCISCO SANZ

Su brillante «debut» en Las Palmas

En el Circo Cuyás, de Las Palmas, ha hecho su debut el notable ventrílocuo Francisco Sanz, que próximamente vendrá a esta capital para actuar en el Parque Recreativo.

Nuestro colega *La Provincia*, de Las Palmas, da cuenta del debut de Sanz en las siguientes líneas, que publicó en su número del sábado último:

«Ayer noche debutó en el Circo Cuyás el ventrílocuo Sanz, artista de cuyos méritos se habla mucho y que reclame por estar reputado como el más fino en su género. Esto hizo que la presentación del señor Sanz al público de Las Palmas constituyera una novedad, mejor dicho una verdadera atracción, y así es lógico que la sala se viera, como en las grandes solemnidades, ocupada en su totalidad.»

En honor de la verdad hemos de decir que el señor Sanz respondió cumplidamente a la fama de que venía precedido, pues con sus autómatas hace pasar agradablemente los ratos, provocando continuamente la hilaridad de cuantos acuden a oír sus cómicas y originales ocurrencias.

Seguramente que en las sucesivas veladas alcanzará el éxito del gracioso ventrílocuo, pues su inabarcable repertorio hace que el público esté siempre pendiente de las agudezas de «Don Liborio», el ya célebre autómata que hace las delicias de todos los espectadores.

Además, sabemos que el bien como ventrílocuo aquí no hemos visto nada igual al señor Sanz, tiene otra cualidad que, para nosotros, desde el punto de vista particular nuestro, está por encima de todo. Sanz es un consumado concertista de guitarra, aprendiendo en cuantas partes como tal se ha presentado.

Se vende una casa acabada de construir.—Informes.—Santa Clara 4.

Instrucción pública

Nombramiento de maestros

Han sido nombrados maestros del Sauzal y Hermigua, respectivamente, don Andrés Fernández Balthancourt y don Luis Fernández Pérez.

También ha sido nombrada maestra propietaria de Breña Alta, la señorita María Rodríguez García.

Del general Ramos Serrano

Su agradecimiento

Por habersele nombrado hijo predilecto de esta capital

El alcalde, señor La-Roche, recibió ayer el siguiente telegrama de nuestro ilustre paisano y respetable amigo el ex gobernador civil de esta provincia don Sebastián Ramos Serrano:

«Requiere haga presente al Ayuntamiento, mi profundo reconocimiento por su recuerdo a mi hijo predilecto de la ciudad, a lo cual procuraré corresponder demostrando mi amor por ella y consagrándome a su engrandecimiento.»

Saludo a V. E. y conséjales, con el mayor afecto y reconocimiento.»

Doctor Fariña

Régimenes y tratamientos especiales para la curación de la Diabetes

Teléfono número 194 duplicado

Teobaldo Power núm. 5

Consulta diaria de 4 a 7

EN BARCELONA

¿Un hecho prodigioso?

La Hoja semanal de la parroquia de la Concepción de Barcelona, da cuenta de un hecho al que concede caracteres de prodigio, ocurrido hace unos días en aquella Iglesia.

Cuenta que a las siete de la tarde, cuando el operario José Carrión hallábase limpiando la bóveda de la capilla del Sagrado Corazón de Jesús, se rompió la escalera que le sostenía y cayó de cabeza; pero tuvo la fortuna de tropezar su el brazo izquierdo de la imagen del Sagrado Corazón, amortiguándose el golpe de tal manera, que media hora después el operario resanaba su trabajo sin notar la menor molestia.

Las personas que se hallaban en la Iglesia aproximándose al altar y vieron que la imagen se hallaba separada de la pared un palmo más que de ordinario.

La escalera rota, al caer, rozó el vestido de una señora, doña Matilde Farro, que cumplía el turno de veía en el reclinatorio de la izquierda del altar, siendo verdaderamente extraordinario que, dada la colocación de dicho reclinatorio, precisamente debajo del lugar en que trabajaba el operario, no fuese apesada aquella señora por la escalera desprendida.

M.



LA SEÑORITA

Dolores García y García

Falleció en esta capital el 14 de Marzo de 1925

Sus hermanos don Manuel, don Ramón y doña Margarita, sus sobrinas Beatriz y María Margarita, y demás parientes;

Suplican a sus amietades y personas piadosas, que tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de «Requiem», que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia de Nuestra Señora de la Concepción el sábado 28, a las 8 de la mañana, favores que agradecerán eternamente.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Marzo de 1925.

EN LAS PALMAS

De un banquete al gobernador civil

Manifestaciones del señor Villar Grangel

El lunes último llegó a Las Palmas, de regreso de las islas de Lanzarote y Fuerteventura, el gobernador civil de la provincia, señor Villar Grangel.

Por la noche fué obsequiada dicha autoridad con un banquete en el Hotel Metropol, ofrecido por el Cabildo Insular de Gran Canaria y el Ayuntamiento de Las Palmas, al que asistieron unos ochenta comensales.

De los discursos pronunciados en ese banquete dá cuenta nuestro colega La Provincia de Las Palmas, en las siguientes líneas que publica en su número del martes último:

«El alcalde, don Federico León, en breves palabras, ofreció el banquete al gobernador civil, a quien elogió por sus relevantes méritos y conocimientos del problema canario, que le valiera ser nombrado para el alto cargo que desempeña en esta provincia.»

Las palabras del alcalde fueron acogidas con prolongados y sinceros aplausos.

Luego habla el gobernador, con su elocuencia característica, agradeciendo el homenaje de que era objeto y ponderando las altas prendas concurrentes a la personalidad del alcalde don Federico León, cuya labor enalteció ligeramente comentando la solución dada al problema provincial, reputada de justa e inaplazable.

Dijo, refiriéndose elogiosamente a Gran Canaria, que la consideraba como la isla más progresiva del archipiélago.

Al terminar su discurso, fué calurosamente ovacionado.»

MAÑANA Polos opuestos

por Isaac VIERA.

Ayuntamiento

Lonja permanente en Canarias

Ayer se celebró en la Alcaldía, convocada por el señor La Roche, una importante reunión con objeto de tratar de la visita que proyecta hacer a esta capital el conocido escritor financiero don Antonio Fernández de Velasco, iniciador del establecimiento en Canarias de una Lonja Permanente.

Asistieron a dicha reunión los señores don Esteban Brotons, presidente del Cabildo Insular; don Andrés Lombet, presidente de la Cámara de Comercio; don Francisco Menéndez, por la Cámara Agrícola y Consejo Provincial de Fomento; don Cándido García Doria, presidente del Circulo Mercantil; don Juan Muñoz Pruneda, presidente del Real Club Tinerfeño; don Ramón Baudet, presidente del Circulo de Amistad; don Francisco Bonnin, presidente del Salón Frégoli; don Jorge de Foronda; don Arturo Ballester, presidente del Casino principal; y don Jerónimo Farand, por GACETA DE TENERIFE.

El alcalde dió cuenta del objeto de la reunión y el señor Foronda informó detalladamente a los reunidos del asunto, sobre el cual se acordó realizar diversas gestiones.

Baja Se ha dado de baja en su cargo el médico titular don Agustín Pisaca, quedando hecho cargo de los servicios de la beneficencia domiciliaria, el médico don Miguel Mascareño.

Fiestas de Mayo Con objeto de tratar de la confección del programa para las próximas fiestas de Mayo, se reunió, presidiada por el señor Bonnin, la Comisión ejecutiva nombrada con dicho fin.

Sesión Mañana viernes, por la tarde, celebrará sesión extraordinaria para tratar asuntos de interés, la Comisión Municipal Permanente.

Los grandes cantantes

Una "tournee" de Fleta

Se asegura que la Empresa del teatro Real, de Madrid, ha contratado al célebre tenor español Fleta para hacer una tournee por provincias.

Por su actuación en dicha tournee, Fleta cobrará medio millón de pesetas y el 20 por 100 de los beneficios.

Solamente por 15 días se platean espejos en la calle del Progreso número 2.

De Hacienda Los sucesos

Libramientos para hoy

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Sr. Jefe S. Telégrafos (63'05), Don Miguel Sotillo (123'50), Jacinto Caballero (123'50), Rodolfo Godinas (370'50), Francisco Menéndez (247'00), Eduardo Ocharin (535'55), Francisco Ramos (487'45).

Revista

Se recuerda al personal de Clases Pasivas que la revista reglamentaria del año actual, se pasará ante el jefe del Negociado respectivo de la Tesorería Contaduría de esta capital.

Clases Pasivas

En el haber del mes actual de Clases Pasivas se verificará en los días del de Abril próximo que se indican:

Jubilados y retirados de Guerra, el día 1; Montepío militar y remuneraciones, el 2; Retirados inválidos y montepío civil, el 3; todas las nóminas el 4 y las incidencias el 6.

Los presupuestos municipales

El Monarca ha firmado una disposición de Hacienda ordenando que los delegados de Hacienda, al aprobar los presupuestos municipales aprobados por el Pleno de los Ayuntamientos, hagan las oportunas reservas respecto a las exacciones municipales que fueran objeto de reclamación y que no se hagan efectivas dichas exacciones hasta que sean sustentados los recursos interpuestos.

Regimiento de Artillería de Tenerife

Subasta de prendas

Acordado por la Junta Económica de este Cuerpo en acta número 18 aprobada por el Excmo. Sr. Capitán general del Distrito la baja por inútil y venta de los efectos que a continuación se relacionan, los licitantes presentarán sus proposiciones en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al comandante Mayor en el plazo de cinco días a partir de la fecha de la publicación de este anuncio, debiendo advertir a los licitadores que los citados efectos estarán a disposición de los mismos en las oficinas del almacén de tropas del Regimiento, situadas en el Parque de Artillería, todos los días laborables de 9 a 11.

El importe de los artículos será de cuarenta y dos computadores.

Relación que se cita

107 cosas de fieltro completas; 425 id. corcho; 105 juegos de cartucheros; 118 cinturones; 55 porta-mosquetones; 29 gorras paño para asistentes; 2 gorros rancho; 2 monederos id.; 4 rodillos id.; 6 binas carreros; 2 cuerdas metálicas para estar el ganado; 3 pelleras de 50 piezas; 30 peroles con sus trabecetas; 26 cosas sables fríos; 19 sables con sus tapas; 1 sastre y 1 banco para mesa de comedor de tropas.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Marzo de 1925.—El comandante Mayor, Francisco Bonnin.

Boas de sociedad

Viajes Como habíamos anunciado, el lunes último llegó a Las Palmas el distinguido publicista, don Antonio Fernández de Velasco, iniciador de la Lonja Permanente en Canarias.

Nos complacemos en enviarle un sincero saludo de bienvenida al llegar a esta tierra canaria.

—De Madrid ha regresado a Las Palmas presida por el alcalde, don Federico León y García, la Comisión de aquel Ayuntamiento que fué a la corte con motivo del homenaje a S. M. el Rey, y allí había continuado realizando gestiones en favor de dicha ciudad.

A dicha Comisión se le acaba de tributar en Las Palmas un entusiasta y popular recibimiento.

—Ha llegado de Las Palmas, don José Ossuna, don A. Peña, don Antonio Trojillo, don Luis García, don Antonio Beltrán, don Mariano Trilla, don Pascual Salmerón, don Esteban del Nero y don José Toledo.

SE VENDE

un trozo de tierra en Tacoronte situado en el Barranco de la Laja. Razón en La Laguna calle Obispo Rey Redondo núm. 34.

Salón Frégoli

El sábado, 28 de los corrientes, a las 9 y media de la noche, se celebrará en esta sociedad un concierto a cargo de los eminentes artistas doña Luisa Stauffer (piano) y don Agustín Soler (violín).

Lo que se participa a las señoras socias por el deseo honorario con su asistencia y a de las señoras y señoritas de sus distinguidas familias.

Santa Cruz de Tenerife 25 de Marzo de 1925.—P. A. de la J. D.: El secretario, Marcelino Izquierdo.

Nota: Dado lo reducido del local, se ruega a las señoras socias recojan de la Secretaría de la sociedad, de 6 a 8 de la tarde, los números de los asientos que deseen.

Por escándalo y faltas a la moral

Ha ingresado en la Cárcel de este partido, para cumplir quince días de arresto, que le impuso el gobernador civil, por faltas a la moral y escándalo en la vía pública, María Déniz Sánchez (a) La Canaria.

Polizones de la Península

El viernes último, la Policía de Las Palmas detuvo a los polizones Andrés de Hombro Carrasco, natural de Oáñez; José Félix Campano, natural de Málaga; Ricardo Martín Belda, natural de Valencia; y Antonio Fernández Sánchez, natural de Sevilla, sin domicilio en aquella ciudad.

Un hombre ahogado

En el pago de los Arroyales, término municipal de Toror, ha ocurrido un desgraciado suceso que ha causado honda impresión en aquel vecindario.

La víctima fué el vecino de dicho pago don Quintino Déniz Quintana, que puso fin a su vida ahogándose.

El señor Déniz fué encontrado en las primeras horas de la mañana del día 18 del actual, pendiente de una cuerda anudada al cuello sujeta a una de las vigas de la galería de su casa.

Inmediatamente se puso en conocimiento de lo ocurrido al Juzgado municipal de la villa de Toror, que se trasladó al lugar del suceso en unión del médico titular, don Pedro Rodríguez Ramos.

Una vez certificado por el doctor señor Rodríguez Ramos la defunción de don Quintino Déniz, el juez ordenó el levantamiento de su cadáver, al depósito del cementerio, donde se le practicó la autopsia.

Se ignoran las causas que indujeron al Sr. Déniz Quintana para adoptar tal resolución.

Un incendio

El domingo último, a la una de la madrugada, se declaró un formidable incendio en un almacén que posee don Juan Goyes, en Los Llanos de Telde.

El almacén y cuatro automóviles se quemaron totalmente.

El señor Goyes, se encontraba en Tenerife, de cuya isla regresó en la mañana del incendio.

Tanto el almacén como los automóviles, estaban asegurados.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer «Adeje», español, de Galletas, con frutas; «Monarch», inglés, de Lagos y Sierra Leona, consignado a Elder. Se aprovisionó de carbón.

«Gomera Hierro», español, de Las Palmas, con pasajeros y carga general para este puerto.

«Scheldestroom», holandés, de Hamburgo y Amsterdam, consignado a Hamilton. Trajo mercancías para este comercio.

«Esperanza», español, de Los Cristianos, con frutas.

Veleros entrados ayer «San Miguel», del Puerto de la Cruz; «Felicia Rodríguez, de la pesca.

Vapores despachados ayer «Adeje», para Galletas; «Monarch», para Lagos y escalas; «Odenburg», para Hamburgo y escalas; «Scheldestroom», para Ward y escalas; «Viera y Chivilo», para Valverde y escalas; «Gomera Hierro», para Las Palmas.

Veleros despachados ayer «Evarista», para la pesca; «Rouario», para Puerto de Cabras; «Guanchinero», para Las Palmas.

Notas tristes

Fallecidos en la provincia Han dejado de existir en Las Palmas: la señora doña Antonia González Hernández, y don Enrique Valenzuela Silva.—E. P. D.

—En Los Llanos de Telde ha fallecido, después de penosa enfermedad, sufrida con ejemplar resignación cristiana, la respetable señora doña Juana María Loreto Blanco Rodríguez, madre del párroco de San Gregorio D. Siméon Caballero Blanco, a quien, como a toda su familia, acompañamos en su justo dolor.

El doctor don Luis Gabarda ha reunido su consulta en la Clínica Cosca, Viera y Clavijo núm. 52, los lunes, miércoles y viernes, de 4 a 6 y a gratuita, para pobres, de 6 a 7.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

El tiempo

El Observatorio Central Meteorológico, dice a la Dirección facultativa del puerto, en telegrama de ayer, lo siguiente:

«Persistencia de los vientos del Norte por toda España.»

La Clínica del Dr. Rodríguez López

El Dr. Rodríguez López ha reunido su consulta todos los días de 11 a 1 y a las demás horas, sólo las personas previamente citadas.

Toma de posesión

En atenta comunicación nos participa don Fernando Catalá Torregrosa, que ha tomado posesión del cargo de notario de este Distrito, con residencia en Santa Cruz de Tenerife.

Agradecemos esa atención, y correspondemos a los ofrecimientos que que nos hace.

Pavimentación en La Laguna

En la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de la vecina ciudad de La Laguna se halla expuesto al público, por el plazo que determina el artículo 357 del vigente Estatuto municipal, el proyecto de pavimentación de la calle de Bencomo, al objeto de que los propietarios de fincas urbanas situadas en la misma puedan formular las reclamaciones que consideren procedentes a las cuotas que se le han asignado y con las que han de contribuir al arreglo de aquella vía.

Tenemos el gusto de participar a nuestra distinguida clientela, que se harán grandes rebajas de precios en todos los artículos, durante las reformas que se están haciendo en la acreditada camisería NEW ENGLAND, plaza de la Constitución número 3.

Vapor para la Península

El capitán del magnífico vapor Odiá ha radiografiado a sus consignatarios en esta plaza, Silfuto y Ledesma, que llegará a este puerto en la mañana del próximo sábado, saliendo

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gomera y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el

Vapor «GUANCHE» Todos los Miércoles y los Sábados para los de la Gomera. Vapor «ESPERANZA» Todos los Miércoles y los Sábados para los del Sur de Tenerife. Se recibe carga en este muelle el día antes y el de la salida. Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 507.

Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castor Gómez Navarro, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava).

Al mismo tiempo recordamos al público que hemos fijado el limitado precio de 30 céntimos la botella, por lo que todas las familias podrán disfrutar de las excelencias de la ya citada agua mineral FIRGAS.

«LE PRINTEMPS»

Grandes almacenes de tejidos y novedades C. GARCIA DORTA Doctor Comenge número 9. — Santa Cruz de Tenerife. El local se exhibe actualmente en sus escaparates un extenso muestrario de sus grandes existencias de ROPA BLANCA, bordada a mano, de precios y calidades variadas, resultando verdaderamente económica dado el esmerado cuidado de los artículos.

Se admiten encargos a gusto de su clientela, en todas calidades, dibujos y precios.

«LE PRINTEMPS». — Dr. Comenge núm. 9

Clínica de Enfermedades de Ojos a cargo del DR. DEMETRIO POVEDA

Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftalmológico Municipal de Alicante.

Dada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista.

Horas de consultas General: De 10 a 1 Refracción (Graduación de vista): De 3 a 5 Alfonso XIII 87 (antes Castillo) Altos de Vandewalle

Peletería «Las dos muñecas»

En esta nueva peletería se acaban de recibir GRANDES REMESAS DE CALZADO tanto para señoras como para caballeros y niños a

PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS. Calle Candelaria número 6. — Esquina a Santo Domingo

De don Joaquín Martín, el de La Laguna, Canabuey y de don Eugenio Hernández, el de Garachico.

Muy separado y bastante sentados ríen estos dos buenos bichos, hasta entrar a picar. Tan pronto salen de los reventos, recibe el Terciopele una fuerte palada de ojo que le interrumpe las patas y con él le imposibilita para la brega; pero ello no obstante, se defiende y casi momentáneamente se repone, poniéndose en buena condición, y con mucha voluntad e hiriendo bastante, hasta el punto que infla el canabuey un formidable degüello con hemorragia interna, que le produce un gran papada y la asfixia consiguiente, terminando por aplastarse el de Garachico a los 14 minutos, ganándole así y por vez tercera, la cuarta pelea al partido Leguenero.

QUINTA

Colorado plato y de don Ernesto Huerte, el de Garachico. Giro y de don Silverio Rodríguez, el de La Laguna. Peso: de los dos 4-3.

Con una fuerte cañera de entrada y algo cogido de las patas rifle el del señor Rodríguez, que se muestra como un magnífico gallo de espuelas, pues a pesar del pelar atravesado del plato, continúa abundantemente la cabeza y pezuñas del mismo. El del Sr. Huerte, nos demostró ser un buen gallo tanto por su bonito pelar, como por su gran corte ala que ello le valiera para vencer el giro, a que tarda y deja al tierra a los 7 minutos, logrando así la ventaja de la tarde el partido de La Laguna-Puerto Cruz.

SEXTA

De 4-4. Colorado, de una rifa, y de don Guillermos Perera, el de La Laguna. Gallino oscuro, de igual peso y de don Juan Díaz, el de Garachico.

Casi de entrada recibe el gallo una fuerte palada en el tronco de ala, por donde empieza a desangrarse poco a poco y a medida que la pelea avanza. Sin embargo, a pesar de estar tan mal herido, se defiende con grandes bríos, consiguiendo entuercar al colorado, si que coga instantes después, a más de privarle del sentido, siendo entonces cuando el del señor Perera se revela como un valiente gallo, pues desesperado busca a su contrincante, el que, medio moribundo, no hace por pelar, haciéndose preciso que los selladores entren a la guerra.

Puesto ambos gallos, pecho con pecho, bate el ciego y empieza a querer aplastarse el gallo, por lo que el señor Méndez (sellador del partido de Garachico) y de muy buen acuerdo declara perdida la rifa a los diez minutos, ganando también, por vez tercera, la sexta pelea el partido lagunero.

SEPTIMA Y ULTIMA

Colorado, con peso de 4-6 y de don Ernesto Huerte, el de Garachico. De igual peso, colorado también, pero retinto y de don José Amador, el de La Laguna.

Superior de espuelas y magnífico refidor, resulta el del señor Huerte, que, a pesar de recibir cuatro grandes paladas en el cuerpo, se defiende admirablemente con su gran pelar atravesado, logrando fácilmente la victoria, después de obligar a su contrincante a tomar las de Villa Diego.

El del señor Amador, cogió las varillas pensando, sin duda, que de los que corren alguno se escapa. Nosotros nos permitimos y nos tomamos libertad, por medio de las presentes líneas, rogarle al señor Amador que nos cese de un pollo. Daré esta rifa siete minutos.

RESUMEN

La estrada, un verdadero lleno. Las rifas, en general, buenas y en las que los gallos de Garachico se mostraron como excelentes oculistas, pues casi todos los gallos contrarios han quedado inútiles, a pesar de la victoria.

La condición de los bichos ha mejorado mucho de una semana a otra, pues en las del domingo, había más desesos de pelar; mas espuelas y, sobre todo, ese abombamiento de los del anterior domingo, no existía. Con esto no queremos decir, que ya estén en punto de caramelo, no; aun les falta un poco que, seguramente, poniendo los gallos cuanto esté de su parte, lo conseguirán.

La duración de las rifas, una hora y veintiseis minutos, con cinco peleas ganadas por el partido de La Laguna Puerto Cruz y dos por el de Garachico, que dan el primer par de tres de ventaja, consiguiendo dejar empatada la ventaja general.

El próximo domingo, Dios mediante, se volverán a celebrar en Garachico y desde luego prometemos asistir.

ESPUELA Y BOTANA.

La Laguna, 24 de Marzo de 1925.

Aperitivo «BIRRH»

Vino francés de paladar fino, tónico e higiénico.

J. & S. Violet Freres

Representante Angel Toledo Ruiz Bethencourt Alfonso 35. Teléfono 225

GRAN EXPOSICION DE JOYAS. — López y Fernández, JOYEROS DE LA REAL CASA, Avenida Conde Peñalver 8, (Gran Vía) MADRID

El más extenso y valioso surtido de joyería que se ha expuesto en esta capital, se exhibe actualmente en los escaparates de la casa «CLAVERIE», donde encontrarán de todos gustos y precios, con la mayor garantía.

Sautoirs, Collares y parejas de perlas, Pendentif, Pulseras, Broches, Zarcillos, Arfileres para corbatas, Dijes y toda clase de joyería moderna en platino y oro 18 kilates, con brillantes, perlas, zafiros, esmeraldas etc.

Se pagan altos precios por esmeraldas y toda clase de joyas antiguas

Plaza de la Constitución, 4- GRAN BAZAR FRANCES - Plaza de la Constitución, 4

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

De Cataluña

El Fisco y las Federaciones Agrícolas

Madrid 24 24'45.—Anuncian de Barcelona, que en dicha capital ha celebrado una reunión la Federación Agrícola Catalana...

Próxima Asamblea

El día 10 del próximo mes de Abril se reunirán en Barcelona, en Asamblea, todos los Sindicatos libres de España.

La política arancelaria

Sobre política arancelaria ha dado una conferencia en la Cámara de Comercio de Barcelona, el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Una justa petición

Dicen de Barcelona, que la Federación Catalana de Estudiantes Católicos ha dirigido un telegrama al presidente del Directorio pidiéndole que no sea revocada la disposición por la que se ordena el cese temporal de la profesora de la Escuela Normal de Maestras de Lérida...

Metropolitano monumental

Comunican de Barcelona, que una comisión de concejales y periodistas ha visitado hoy nuevamente las obras del Metropolitano Transversal, cuyos trabajos van muy adelantados.

Notas palatinas

La Semana Santa en Málaga

Madrid 25 1'20.—En Palacio fue hoy recibida en audiencia por S. M. el Rey una comisión de las Cofradías de Málaga.

ter al Monarca a las solemnidades de Semana Santa en aquella capital. El Rey les ofreció que irán un instante representándole.

Capilla pública

Con la brillantez de costumbre, y debido a la actividad del día, hoy se ha celebrado en Palacio una solemne capilla pública, asistiendo los Reyes, familia Real y todo el personal palatino.

También asistió un número copioso de señores de la alta sociedad, presenciando el paso de la regia comitiva.

Mayato: Empresa de Automóviles. Servicio de plaza y turismo. Teléfonos 303 y 448. Santa Cruz de Tenerife

El urgente problema de la vivienda

De una cooperativa de funcionarios públicos

Madrid 24 23'50.—De Barcelona dan cuenta de haberse verificado en dicha capital la entrega de las llaves de los seis chalets construidos por la Cooperativa de Funcionarios Públicos de la Diputación, el Estado y el Municipio.

En representación del Rey, asistió el gobernador civil, general Milans del Bosch, que hizo la entrega de las llaves a los seis socios agraciados en el sorteo de los chalets.

Al acto concurren también otras personalidades. Una vez hecha la entrega de las llaves, el gobernador civil habló en tonos de elevado patriotismo.

Dijo que el Rey, a quien tenía el honor de representar en el acto, era el más interesado en prestar apoyo a toda obra encaminada al engrandecimiento de la Patria y al bienestar de los ciudadanos.

Terminó dando vivas a España y al Rey, que fueron contestados por los circunstantes.

Sorteo de casas baratas

Madrid 25 15'20.—Anuncian de Bilbao que con toda solemnidad, se verificó el sorteo de las casas construidas por la Sociedad Cooperativa Obrera de Casas Baratas, La Unión, de Sestao.

Dicha Cooperativa se fundó a fines de 1922. Cada casa tiene un presupuesto que oscila entre 10.500 y 11.000 pesetas. La Caja de Ahorros Vizcaína ha concedido un préstamo del 70 por 100 del coste de la obra para la ejecución de dicha barriada.

Esta Cooperativa contará con los auxilios del Estado, de la Diputación y el 10 por 100 de subvención del Ayuntamiento de Sestao.

A los dos niños que intervinieron en el sorteo obsequió la Caja de Ahorros Vizcaína con dos libretas de diez pesetas.

Al final del acto hablaron el presi-

dente de la Cooperativa, don Ventura López, y el alcaide de Sestao. Las nuevas viviendas se habitarán seguidamente.

El mes de Abril serán cortadas las casitas de la Cooperativa La Humantaria, de Sestao, edificadas con el auxilio de la Caja de Ahorros Vizcaína.

Repatriación de las tropas de Africa

Regresarán de Ceuta y Larache

Madrid 25 1'25.—Nos hemos informado de que dentro de unos días se repatriarán de Ceuta las siguientes fuerzas:

Los batallones de Badajoz, San Quintín, Aragón, Burgos y Tarragona.

Una compañía de Intendencia, de guarnición en Valencia, y otra que presta servicio en Barcelona.

Una batería de plaza de Barcelona, otra de San Sebastián, la de costa de Cádiz y otra de La Coruña.

De Larache se repatriarán las fuerzas siguientes:

Batallones de León, Billón, América, Victoria y Sorla.

Una batería de Algeciras y una compañía de Intendencia de Sevilla.

La actuación del Directorio Militar

Conferencia con el presidente de la Diputación

Madrid 25 1'25.—El gobernador civil, Sr. Sempérn, confirió hoy extensamente con el presidente de la Diputación Provincial de Madrid.

Trataron en esa conferencia de los nombramientos de diputados provinciales. Con el presidente de la Diputación confirió también el alcalde de esta corte.

La reunión del Directorio

A la reunión que hoy celebró el Directorio, asistieron los subsecretarios de Guerra, Marina y Fomento.

El general Vallésplana, al salir de la reunión nos dijo que los Ministerios de Gracia y Justicia y Estado habían enviado el anticipo de las plantillas de los presupuestos, las que el Directorio empezará a seguir a examinar.

El regreso a España del marqués de Estella

Madrid, 25 16'30.—Las últimas impresiones que se tienen en los centros oficiales, acerca del regreso del general Primo de Rivera, son de que éste no abandonará Marruecos hasta mediados del próximo mes de Abril.

Un telegrama del presidente del Directorio

El general Primo de Rivera ha telegrafado desde Larache, diciendo que regresaba de Alcazar donde pasó revista a la columna del coronel Bolix la cual encontró en estado satisfactorio.

También dice el marqués de Estella que en Alcazar desfilaron ante su autoridad, algunos millares de caballos, a pie y a caballo, pertenecientes a la zona inmediata formada por cábilas sometidas.

Después de este acto—manifiesta el general Primo de Rivera—revisté el Aeródromo de Ahumada, desde donde radiotelegrafíe un afectuoso saludo a mis compañeros de Gobierno.

Lo que se publica en la "Gaceta"

El crédito Agrícola

Madrid 25 16'30.—El periódico oficial la "Gaceta" dispone que las dependencias del Crédito Agrícola radiquen en el Ministerio de Fomento, dependiendo su funcionamiento de la Dirección General de Agricultura.

Los prestamos que efectúe dicho organismo, alcanzarán solamente a la Agricultura y a la Ganadería o a las transformaciones de sus productos, hechas por los mismos productores.

Automóvil Club de Tenerife

Se cita a todos los señores dueños de autos y camiones de esta isla para que el lunes día 30 de los corrientes, a las tres de la tarde, comparezcan al Circuito Mercantil, calle del Dr. Comenge, para ser informados por la Junta de dicha sociedad respecto a las obras realizadas en las carreteras y a las que se van a realizar en lo sucesivo y para darles lectura de una proposición del señor presidente.

Se suplica la puntual asistencia de todos los interesados, especialmente de aquellos que ignoran la labor desarrollada, por no haber asistido a reuniones anteriores o por no haber leído las notas publicadas con frecuencia en la Prensa local. Santa Cruz de Tenerife, 20 de Marzo de 1925.—El secretario, J. Clavijo Torres; visto bueno el presidente, Juan Rodríguez López.

Para fomentar la lactancia materna

Se conceden premios

Madrid, 25 1'25.—Dicen de Bilbao, que la Junta de la Beneficencia Domestica, correspondiendo a lo interesado por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipal de Bilbao, ha remitido a esta entidad una relación de treinta madres que hayan acudido al Consultorio de Niños de Pecho, durante el año de 1924, y que hayan criado por sí mismas a sus hijos.

Por ello se han hecho acreedoras las interesadas a los premios creados por la expresada Caja de Ahorros para fomentar la lactancia materna, premios que consisten en la entrega de libretas de cincuenta pesetas a cada una de dichas madres, y que entregará dicha Institución a las que firgan en la relación remitida por la Junta de Beneficencia.

De Alemania

Declaraciones de Chamberlain

Madrid 25 19'40.—Con respecto al pacto de garantía ha declarado Chamberlain en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno Alemán está efectuando una tentativa sincera y honrada para llegar a un mejor estado de cosas.

Que Alemania tiene verdadero interés en que se senten las bases de un tratado especial para llegar a una inteligencia pacífica con Francia.

Sigue Chamberlain declarando que Alemania está dispuesta a examinar un tratado de arbitraje comprensivo y a concertar un pacto con las partes interesadas en lo que se refiere a la situación del Rin y que otros parecidos tratados de arbitraje podrían concertarse con los demás estados colindantes.

Por último declaró Chamberlain se halla dispuesta a declarar que renuncia a recurrir a una guerra para modificar la frontera oeste, pero que no está dispuesta a renunciar ante la esperanza de que algún día pueda dicha frontera ser modificada en parte, por negociaciones amistosas o por procedimientos diplomáticos o por sus propios medios.

Del Registro civil

Movimiento de población

Matrimonios

Manuel Martín Rodríguez, de esta capital, 25 años, soltero, con María de la Concepción Barrera Fernández, de esta capital, 21 años, soltera.

José Rodríguez Hernández, de esta capital, 26 años, soltero, con Magdalena Pon Fortuny, de esta capital, 21 años, soltera.

Nacimientos

Sabino Pérez Alvarez, Pino San Jines Pérez, Juan Armas Domínguez, Luciano Lofio Estanga, María Moreno Enrique, José Santamaría Jorge, Ignacio Pérez Quintero, Candelaria Villarín Bello, Juan González Alvarez, Margarita Brondo Riera, Guillermo Martín González, Antonia León Hernández, José Perera Hernández y Domingo Perdomo López.

Defunciones

Domingo Abreu Ramos, de esta capital, 18 meses. Atrapía, San Juan Bautista, 29.

María Herrera Exposito, de esta capital, 11 meses. Cólera infantil, Obreros 82.

Domingo García, de esta capital, 11 meses. Atrapía, Porlier, 75.

Francisca Castellano Hernández, de esta capital, 2 meses. Raquitismo, calle de la Gomera.

Juana Trujillo Núñez, de La Laguna, 72 años, soltera. Sarcoma del brazo, Hospital civil.

Elena Díaz López, de esta capital, 2 meses. Eclampsia, Viera y Clavijo.

Juan González Peters, de Arico, 13 años. Meningo encefalitis, San Roque.

Varias noticias

La Universidad salmantina

Madrid, 24 24'50.—Ha llegado a Salamanca una comisión de la Universidad de Méjico para estudiar la organización antigua y moderna de la Universidad salmantina.

El Arzobispo de Granada

Anuncian de Granada, que se confirma la noticia de que se le concederá el capelo cardenalicio al Arzobispo de aquella Archidiócesis, Sr. Casanova.

Congreso Internacional de Carreteras

El Gobierno español ha sido invitado oficialmente para tomar parte en el quinto Congreso Internacional de Carreteras que se celebrará en Milán en el mes de Septiembre próximo.

Del hundimiento de la fábrica Fioralia

El juez que entiende en el sumario instruido con motivo del hundimiento de la Perfumería Fioralia, en esta

corte, continúa con actividad sus actuaciones, habiendo tomado declaración a varios obreros que trabajaban en las obras.

Parace que el fiscal de la Audiencia ha pedido intervención en el sumario para proseguir las actuaciones. El sumario entra en una fase de gran interés.

En el Consejo Supremo de Guerra

Madrid, 25 1'25.—Al Consejo Supremo de Guerra y Marina ha llegado la causa instruida con motivo de los sucesos ocurridos en Málaga en el mes de Julio de 1923, con ocasión del embarque de tropas para Africa.

Probablemente, la vista de esa causa se celebrará en la presente semana.

Un «negocio» que quiebra

En esta corte ha sido detenido un individuo que, con nombre supuesto, estáfó cantidades para secorrrer, según aseguraba, a obreros sin trabajo.

Dicho sujeto, desde el año 1917 venía dedicado a su lucrativo negocio, habiendo recaudado más de cien mil pesetas.

Al ser detenido se le ocuparon documentos y miembros de distintas entidades bancarias, industriales y eclesiásticas.

Los pintores argentinos

Ocupándose de los pintores argentinos, ha dado una conferencia en esta corte el distinguido crítico de arte don José Francés.

Este pidió que de dichos artistas se celebre en España una Exposición, la cual pondría de manifiesto los progresos alcanzados en pintura por los argentinos.

Bolsa de Madrid

Getztersen del 25 de Marzo

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Libras, Francos, Litras, etc.

Asociaciones

Table with 2 columns: Association and Amount. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

LICOR DEL POLO advertisement with image of a woman and text: No de V. más vueltas a su cabeza. El mejor dentífrico del mundo. Precio 15 pesetas.

NOTARIA DE DON PIO CASAS advertisement: Valentín Sáenz 43 (antes Norte). Se compran palomas para el tiro de pichón a 350 pesetas el par en la calle de Alfonso XIII núm. 9, almacén de óptica de don Raimundo Rieu.

Se vende advertisement: La caseta situada en el punto donde estuvo la oficina de Manuel Díaz Jiménez. Para informes el mismo, frente a la Pescadería. Teléfono núm. 150.

PREPARADAS EN FORMA DE MEZCLA DE PLANTAS advertisement for Las Veinte Curas Vegetales del Dr. HERNÁNDEZ. Includes image of a bottle and text: OPRECEN ABSOLUTA GARANTIA DE EXCLUSIÓN DE TÓXICOS Y ESTUPEFACIENTES. SON SIEMPRE EFICACES PORQUE SUS COMPONENTES, DE PERFECTA ASIMILACIÓN, EJERCEN UNA PODEROSA DEPURACIÓN DEL ORGANISMO.

JACOB AHLERS advertisement for BALON tires. Includes image of a tire and text: La única cubierta "BALON" que se puede adaptar a todo automóvil sin necesidad de cambiar de llantas, tanto en dimensiones de milímetros como de pulgadas. Calidad Insuperable. JACOB AHLERS. MARINA 31.

KOLA ASTIER advertisement. Includes text: ANTI-NEURASTÉNICO. ANEMIA - GRIPPE - CONVALESCENCIAS. EL MEJOR TÓNICO DE LAS FUERZAS FÍSICAS E INTELECTUALES. Lab. P. ASTIER, Paris. Existencia de material ferroviario a precios ventajosos. Diríjase a JACOB AHLERS, Marina 31.

STUDEBAKER - El Rey de las carreteras advertisement. Includes image of a car and text: es el automóvil preferido por toda clase de viajeros, tanto por los que viajan por sport, como por aquellos cuya profesión requiere rapidez, economía y confort. Los agentes Elder Dempster (Tenerife) Limited contarán en breve con un magnífico Salón - Exposición en sitio céntrico, en el que podrán admirarse los últimos modelos 1925; con gran surtido de piezas de recambio y con personal competente que podrá acudir a cualquier parte para someter los coches a prueba de los interesados. Desconfiar de lo que se oiga respecto a condiciones de venta etc. Preguntese siempre a los Agentes que es el mejor medio de conocer la verdad y se podrá saber que son las mejores condiciones. TELÉFONO 153 dup.

Linea de vapores frateros Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Marzo

Para Londres

El magnifico vapor BUENAVISTA	el dia 5 para Londres
• • • SAN CARLOS	el dia 12 • • •
• • • SOLFERINO	el dia 19 • • •
• • • BUENAVISTA	el dia 26 • • •

Servicio a Francia

Salidas del mes de Marzo

El magnifico vapor SAN JOSE	el dia 7 para Dieppe
• • • SAN MATEO	el dia 14 • • •
• • • SAN LUCAR	el dia 21 • • •
• • • SAN JOSE	el dia 28 • • •
El magnifico vapor SAN ANDRES	el dia 7 para Marsella

Para más informes su consignatario,
Alvaro Rodriguez López.—Marina 49.

Alvaro Rodriguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores **SANCHO II y SANTA URSULA**
Para informes: Marina núm. 49
Teléfonos: 529 y 514

Compañia Transatlántica de Barcelona (Antes A. Lopez)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Marzo de 1925

Nombre del vapor	Dia	Destino
MONSERRAT	24	Rio Janeiro, Montevideo y B. Aires (Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Póo.)
ALICANTE	26, 28	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
REINA MARIA CRISTINA	30	Las Palmas, Cádiz y Barcelona. Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Subanilla, Colón y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Moilendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Los Consignatarios. Vda. e hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII núm. 35

Transoceánica de Navegación (Antes) PINILLOS

El magnifico vapor español de 10 000 toneladas y doble hélice

"CADIZ"

deberá llegar a este puerto el día 27 del actual mes de Marzo con destino a **VIGO, Cádiz y Barcelona** para donde admite pasajeros de todas clases y carga.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO A LA ISLA CUBA

El magnifico y acreditado vapor español de 8 000 toneladas

"BALMES"

saldrá fijamente del puerto de Santa Cruz de Tenerife, el día 29 de Marzo de 1925, directo a

Santiago de Cuba y La Habana

admitiendo todo el pasaje y la carga que se presente con la debida oportunidad.

Para informes, Elliott & Ledesma, Agentes.

David Maciver & Co., Ltd.

El vapor **Burgundy**

de 3364 toneladas de registro, se espera en este puerto el 2 de Abril con destino a LIVERPOOL y con hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Pa a más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes.

YEOWARD LINE

Salidas del mes de Marzo
PARA LIVERPOOL.

Dia 7 AGUILA
Dia 21 AVOCETA

Dia 14 ALONDRA
Dia 28 ANDORIHNA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarrabados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.

The Union-Castle Mail S. S. Co., Ltd.

El vapor correo inglés **GASCON**

de 6341 toneladas de registro, se espera en este puerto el 31 de Marzo, con destino a Londres.

Tiene hueco para 500 toneladas de frutos bajo cubierta y 350 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes.

Compañia Trasmediterránea

El magnifico y rapido vapor

"TEIDE"

saldrá de este puerto para los de **Cádiz y Barcelona** el viernes 27 del corriente a las seis en punto de la tarde, admitiendo pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

Para adquisición de pasajes y datos sobre los mismos dirigirse a la Delegación de la Cia, Cruz Verde, 34.

Para despacho de mercancías de entrada y salida y cuanto con ella se relacione, a su gente en esta Plaza, Manuel Cruz Delgado, calle San Juan, número 10.

Fabrica de Gas

Precios para cok y alquitran

Cok, quintal de 46 Kgs. en fábrica. Precio: 5'00
Alquitran a domicilio. Precio: 7'00
Este cok es producido en el taller de primera calidad, fabricado de la mejor hulla inglesa y americana y es el mejor sustituto para el carbón vegetal y mineral empleado en cocinas, hornos de planchar y la industria para muchos otros usos. Precio para fundiciones.
Repasadores en Santa Cruz: Pedro Martín Dorta plaza Weyler.
Alquitran kilo en bote. Precio: 1'50
(toneladas por 150). Precio: 15'00
El alquitran es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas, así como para maderas o hierro empotrados o expuestos a la intemperie, así como de sales y cianuros.

En el Taller Mercedes

se ha instalado
1 prensa hidráulica movida por motor

colocando los bandajes macizos rápidamente a un precio muy económico.

Para más informes dirigirse al Taller Mercedes,
Camino Salamanca

Alfalfa y paja

para pienso y emp que la vende F. HERNANDEZ CEDRES, a los precios más baratos de plaza.
Ruiz de Padrón 8.—Teléfono 461
Deposito: Almacenes de la Concordia

MALAS DIGESTIONES

Si queréis evitarlas, bebéd siempre en las comidas la tan acreditada agua mineral Fijas; solamente os queda 30 céntimos la botella.

Hay establecido un reparto a domicilio para facilidad del público.
Castor Gómez Navarro.—Rambla del general Gutiérrez, 23 (enf. del Hotel Orava).

SE VENDE

1 aparato para vulcanizar sistema moderno a precio ventajoso.
JACOB AHLERS, Marina 31

Aviso importante

Con el fin de evitar demoras en la salida de los buques «Remes» y «Escalano», del servicio Cambrils Cádiz-Barcelona, se pone en conocimiento de los señores embarcadores que soñan esta se admitirán para embarque los frutos y demás mercancías que estén sobre el muelle los días de salida de los respectivos vapores a las 12 de la mañana, no cargándose por ningún concepto ni bajo ningún pretexto la fruta que llegue después de la mencionada hora.

Las notas de embarque se presentarán el día anterior a la salida hasta las seis de la tarde.
Compañia Transmediterránea.—Agente, Manuel Cruz.

Biblioteca Moderna de Novelas Selectas

Las novelas de esta Biblioteca son todas sin excepción excelentes obras de arte. Pueden leerlas todo el mundo. Es la Biblioteca más interesante y recomendable.

al precio de 4 pesetas cada tomo

Martirio y Pasión, de Mary Florin; Sacrificio heroico de Mary Florin; Esfinge amorosa de Guy Chantepierre; Sueño de amor, de T. Tilly; Amor funesto y Amor triunfante, de T. Tilly; Los Lazos del Afecto, de Champol; El Ideal de Champol; Dos Ilusiones, de M. Regnier; El Juramento de Sibila, de A. Poli; Quenola, de M. Marys; Se desea una Madrina de Mary Florin; Orgullo vencido, de Mary Florin; (Leureada por la Academia Francesa); Eterna Sonrisa, de Mary Florin; Criminal?, de Mary Florin; Por un dote, de M. Marys; El destino de Jacques, de Mary Florin; Carmencita, de Mary Florin; La más rica de Mary Florin; Mujer de letras, de Mary Florin; Año de prueba, de Mary Florin; (Leureada por la Academia Francesa); Misterioso designio, de Mary Florin; Mamá Científica, de Mary Florin; Mi Cisne, de Emmerich Sor; El Médico de Lochrist, de Selva du Béu; La Institutz de los Chantepot, de Mary Florin; María Rosa, de Mary Florin. Librería y Tipografía Católica San Francisco 7.—Santa Cruz de Tenerife

The Scandinavian Preserved Butter Co.

BUSCK JUN. & Co.
COPENHAGUE - DANEMARK



La leche condensada y mantequilla que exportan los Sres. Busck Jun y Co. de Copenhague están garantizadas por su pureza, exquisita calidad y buena conservación, siendo muy solicitadas por las personas de buen gusto



Pedirla en los principales comercios y os convenceréis

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife

Juan Padrón, 11 y 15

Subasta

El día 29 del actual, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta sociedad, calle Juan Padrón núm 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento. Dicho objeto se halla expuesto al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.
Santa Cruz de Tenerife 16 de Marzo de 1925.—El director gerente, R. Hernández Sayer.

González Byass & Co. Ltd.

Jerez de la Frontera

Cofac:

"INSUPERABLE"
"3 COPAS"

VINOS:

Fino Gaditano
Tío Pepe
Solera 1847
Apóstoles
Viña A B

REPRESENTANTE

Angel Toledo Ruiz

Bathencourt Alfonso 85

Teléfono 225

SE VENDE

Una pianola Xilafón citara, completamente nueva y con varios rollos de música moderna.

Razón: Club Tenerife de 6 a 8

TABACOS

Santo Domingo, sano, largo y fino; de gran rendimiento, y capa de Sumatra fina y de buen color, se venden a precios razonables en la casa de E. CAULFIELD, Alfonso XIII número 89

Se vende

inmejorable leche de vacas recién paridas, repartiéndose a domicilio a quien lo desee.

Darán razón: Teléfono núm. 65.

MOLINO

Se vende uno en perfecto estado con las piedras de ochenta centímetros de diámetro y todo de hierro. Dará razón en La Laguna don José Montelongo taller mecánico. Y en esta capital don Juan Rumeu.

Shaw Savill & Albion Co., Ltd.

El vapor correo inglés

Matatua

de 6 518 toneladas de registro, se espera en este puerto el 3 de Abril, con destino a Londres.

Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes

HOVELT & Co.

VENDEDORES DE FRUTOS DE CANARIAS

ESTABLECIDOS EN:

LONDRES: 21 Wellington St. Covent Garden W. C.2.
LIVERPOOL: 11 Mathew Street.
MANCHESTER: 60 Swan Street, Smithfield Market.
GLASGOW: 85 87 Candlerigg.
HULL: 6 Minerva Terrace, Wellington Street.

Esta casa hace ya bastantes años que viene trabajando en Canarias, contando con numerosos clientes que le consiguen una gran parte de sus frutos.

SOLICITA CONSIGNACIONES GARANTIZANDO LOS MEJORES LIQUIDOS QUE LOS ESTADOS DE LOS MERCADOS LE PERMITAN

Para más informes:

Agencia de Hovelt & Compañia

Calle de Lima núm. 15 m. Teléfono núm. 319.

SANTA CRUZ, TENERIFE

Optica científica medical

Gabinete de Optometria

Para la graduación de la vista gratis

Artículos ópticos Norteamericanos de alta elegancia y precisión.

Fabricación en el día de toda clase de cristales ópticos. Reparaciones de toda clase de instrumentos ópticos.

Raymond Rieu.—Alfonso XI 9

Consultorio Médico-Quirúrgico

Dr. Alvaro del Rio y González

Médico del Hospital Civil

Consultas: de 2 a 5.—Doctor Alers 24.—Teléfono 117

"UNDERWOOD"

Campeón de las

máquinas de escribir

Américo L. Méndez

Alfonso XIII, núm. 51

Santa Cruz de Tenerife

Clínica operatoria

Director:

A. CAPOTE RODRIGUEZ

Rambla XI de Febrero

Esta Clínica construída especialmente en uno de los lugares más sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno y completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos.

Medicina y Cirugía general, Rayos X, Radioterapia y tratamientos eléctricos.

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

Teléfonos: Clínica: 9 duplicado.

Despacho del Director: 5 duplicado.

Clínica de enfermedades de los ojos

DEL

DR. R. MORALES RUIZ

Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de

París y Berlín

MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra-oculares, tumores, Microscopia del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños, (Stereoscopia). (3-an Electro Inna Volkman). Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand, d. Electrotarapia. Ocular en todas sus modalidades. Tuberculodiagnostics, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc.

CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extirpación de tumores, fistulas lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, tatuajes de la cornea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos

ÓPTICA.—Gran taller anexo a la Clínica. Monturas en todas clases y formas. Gafas, Oro, Plata, Doble, Cuerno, Celuloide, Cauchut, Nique, etc., etc. Cristales de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Los trabajos son hechos bajo inspección y comprobación del médico oculista.

PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se ensaya bajo mollos y fotografías

Esta Clínica, como las principales del Extranjero, es tá dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde

Clavel II.—Teléfono 663

Laboratorio de Análisis Médicos

del Doctor Ricardo Casto y Gómez

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, Ex-auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

José Murphy, n.º 2 (Casa Cañadilla, esquina a Castillo) Teléfono n.º 646

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos forinos, jugo gástrico, pus, esputos, exudatos y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)

Exámen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sach Gergel, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quiste hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.—Tratamiento antirrábico

DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.—Tratamiento antir